

一季度全市规上服务业收入保持增长

运行总体稳健、结构不断优化



本报讯（记者 杨文洁）近日，市统计局公布一季度全市规模以上服务业运行情况。今年以来，我市规模以上服务业营业收入保持增长，重点行业支撑有力，呈现出“运行总体稳健、结构不断优化”的发展态势。

1至3月份，全市规模以上服务业实现营业收入89.9亿元，同比增长7.0%，十大行业门类营收同比增速呈现出“七升三降”的发展态势，科学研究和技术服务业、租赁和商务服务业等六个行业门类营业收入实现两位数增长，发展态势良好。其中租赁和商务服务业，信息传输、软件和信息技术服务业两个行业对全市带动作用显著，营收合计占全部规上服务业的

55.6%，拉动全市规上服务业营收同比增长7.2个百分点。

营利性服务业作为现代服务业的重要组成部分、第三产业发展的重要力量，在社会分工不断细化、专业程度不断加深的背景下，在服务业结构升级中扮演着越来越重要的角色。1至3月份，全市规模以上营利性服务业实现营收58.2亿元，占全部规上服务业营收的64.7%，营收同比增长14.9%，拉动全部规上服务业营收同比增长9.0个百分点。

从企业增长面看，1至3月份，全市615家规上服务业企业中379家营业收入呈现正增长，增长面达到61.6%。骨干企业发展态势较好，对全市规上服务业增长贡献率

较高，支撑有力。其中，营收排名前30的企业合计实现营收49.6亿元，占全部规上服务业营收的55.1%，拉动全部规上服务业营收同比增长4.8个百分点。

民营经济是推进中国式现代化的生力军，是高质量发展的重要基础。1至3月份，全市共有规模以上民营服务企业514家，占全市规上服务业企业总量的83.6%，实现营收60.1亿元，占全部规上服务业的66.8%，营收同比增长15.0%，拉动全市规上服务业营收同比增长9.3个百分点。其中，在科学研究和技术服务业，信息传输、软件和信息技术服务业，文化、体育和娱乐业等行业，民营企业拉动明显。

“上门验收”跑出惠企新速度

本报记者 苏婷

近日，岱岳制盐项目从现场竣工验收到拿到竣工规划核实合格证仅用1个工作日，真正实现了“企业少跑腿、服务送上门”。为方便园区企业办事，岱岳区行政审批服务局将竣工验收等服务直接送到厂区，用精准服务“小触角”换来企业办事“方便快”。

变“坐等审批”为“上门问需”。为解决企业竣工验收“多头跑、耗时长”难题，岱岳区创建联动机制，审批分局化身“服务前哨”，积极对接企业建立动态验收需要清单；岱岳区审批局与消防、住建等部门进行联合验收；打破传统串联审批模式，将规划核实、消防验收等事项整合为“一次上门，同步联办”。

变“往返跑腿”为“一次通办”。岱岳区将服务触角延伸到企业一线，创新推行“分局预审+区局联验”服务模式，审批分局主动上门服务，为企业发放服务指南与材料清单，指导企业填写并帮助修改核查，避免因材料不合规耽误验收。企业往返大厅次数减少90%，真正实现了“材料一次交、验收一趟清”。

变“机械审查”为“专家会诊”。验收前，审批分局服务专员主动上门，对照审定方案指导企业开展自查，预审问题解决率达90%。验收当天，岱岳区审批局联合分局组成验收团队，边核查边指导，不仅现场指出审定方案与实际情况的偏差，还同步提供优化方案。这种“分局前置指导—现场诊断优化”的服务模式，真正实现了“服务多跑一步、难题少留一处”。

2025“星耀泰山·品动齐鲁”山东好品电商赋能行动启动

80家企业参展“泰山好品”加速“出圈”



参展企业代表交流产品。 记者 冯子凝 摄

本报讯（记者 冯子凝）5月13日上午，2025“星耀泰山·品动齐鲁”山东好品电商赋能行动启动仪式举行，吸引了80家企业参展，助力“泰山好品”走出泰安、走向全国。

“自家果园自产自销的樱桃，放心买，放心拍。”这是活动现场的电商选品展区，既是产品展示区，也是助农直播间，由市文化旅游发展集团有限公司与泰山职业技术学院依托自营樱桃项目合作培养的学生正在直播介绍泰山大樱桃。

“刚摘的樱桃，这个品种是黄蜜，特别甜，您尝一下。”我们的葡萄酒都是由自己种植的葡萄酿制而成，位置在道朗镇，欢迎您来。”电商赋能下，“土特产”变

为“潮品”，“小众”成了“爆款”，泰山大樱桃、泰山板栗、泰山茶、黄精制品等优质农特产品搭上电商快车，“飞”往全国。泰山黄精、诺泰电子、金彩山酒业、泰山娃等公司深度涉足电商领域，拥有完备的供应链体系，线上爆款不断。其中，“泰山娃”薄脆饼干获得市场地位权威证明，成为中国薄脆饼干销量第一品牌。

抖音超头部达人、“三农”主播以直播助农推动流量变现；产教融合基地、跨境电商中心为电商人才培育和产业升级提供坚实支撑；全链路资源对接会、政策解读会打通电商发展的“最后一公里”……近年来，我市将电商作为提振消费、助推乡村振兴的重要抓手，通

过数字化技术赋能供应链升级，以智能选品、数据驱动的精准营销重塑传统产业模式，让电商成为推动农业现代化、服务业高端化的创新引擎。

“我们打造泰安直播电商聚集区这一创新载体，探索‘文旅+电商’双轮驱动模式，目前，带动农产品、非遗产品等‘山东优品’‘泰安好品’线上销售额突破4.68亿元，已孵化及培养电商人才132名。”市旅发集团相关负责人表示，将进一步深化与高校、企业的合作，培育电商人才、优化供应链体系，发挥抖音超头部达人和“三农”类主播助农“领头雁”作用，打通从“田间地头”到“云端销售”的全链路，持续挖掘产品价值，助力“泰山好品”抢占市场先机。

泰山货运索道开展设备养护

本报讯（记者 刘小东 通讯员 石东卫）近日，随着“五一”假期结束，泰山游客量回落，泰山货运索道运货量下降进入“休整期”。泰山货运索道转变工作重心，全面开展设备维护保养工作，以“护”提质。

支架、货箱作为货运索道的关键组成部分，其性能的稳定直接关系到索道的安全运行和使用寿命。为此，货运索道职工精心制定养护计划，有条不紊地推进各项工作。

除锈是养护工作的关键一环，职工们手持除锈工具，不放过支架和货箱表面任何一处角落与缝隙，认真清理锈迹。喷漆环节，职工们严格遵循标准流程，调配适宜油漆，均匀喷涂设备表面。随着喷枪移动，原本锈迹斑斑的支架和货箱重焕光彩，不仅外观得到改善，更形成坚固防护层，有效延长设备使用寿命。